EKSPONENCIJALNE FUNKCIJE, J EDNACINE I
NEJEDNACINE

Funkcija zadata formulom:
y=a'.acR,a>0,a=1
se naziva eksponencijalna funkcija.

— Funkcija y =a" je svuda definisana Vx € R

— Zax=0je y=a’ =1 pa funkcija prolazi kroz tacku (0,1), tj. tu seCe y-osu.
— Ako je a >0 funkcija je rastuca

— Ako je 0 <a <1 funkcija je opadajuca

— Finkcija y =a" je uvek pozitivna, tj. grafik je iznad x-ose

— Vaze osnovna svojstva stepena:

Za nju:

gdesua>0,b>0, x,yeR

Primer 1. Nacrtaj grafik funkcije y =2"

Resenje: Iskoristicemo tablicu vrednosti uze¢emo proizvoljne x-seve i naci vrednost za y

x | -3 | 2 |

-1
y 1 1 1 1 2 4 8
8 4 2
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— Funkcija je definisana za Vx € R

— Y-osu sece u (0,1)

— Posto je @ =2 >0 = rastuca je

— Uvek je pozitivna, tj. y >0 za Vx € R

Primer 2: Nacrtaj grafik funkcije

A g
Y 5 -y 5 Y

Resenje:

—_
N | = [—=
NS
0| —[w

— Funkcija je definisana za Vx € R
— Y-osu sece u (0,1)

1 o
— Podtoje 4= 5 < 0= opadajuca je

— Uvek je pozitivna, y >0 za Vx € R
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Primer 3: Nacrtaj grafik funkcije

y=2"+1

I ovde mozemo napraviti tablicu vrednosti:

| 2 |

>
1
(98]

-1
2 é 2 3 5 9
4

0 | \©

Ali je lakSe da razmisljamo ovako:
Nacrtamo grafik y=2" pa gaza 1 “’podignemo’’ po y-osi (vidi kvadratnu funkciju,
sli¢na translacija je i tamo radjena)

Eksponencijalne jednadine

Posto je eksponencijalna funkcija bijektivno preslikavanje ("1-1" i "na") mozemo
upotrebljavati:

a’® =a*Y & f(x)=g(x)

Ovo znaci da kada na obe strane napravimo iste osnove, osnove kao “’skratimo’’ i
uporedjujemo eksponente.
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Evo nekoliko primera:

1) Resi jednacine
x_+1
a4 =2~
b) 8x+1 — 16 . 2X*2
1 X

v) 16* =42
g) 16 25x+2 — 2x2

d) 973X :Kijxt’a
27

x-3

di) (v +1f =1
e) 9x273x+5 :36

ReSenja:

a) xt
47 =2«
x_+1
(2% =2+
x+1
2 =2~ o

Kad napravimo iste
osnove njih “’skratimo’’!

. ) 1
ReSenjasu x, =11 x, =3

b) 8x+1 — 16 . 2X*2
(23)x+1 — 24 . 2X*2

23x+3 — 24+x—2
23x+3 — 2x+2

3x+3=x+2

3x—x=2-3
2x=-1

1
X=——

2

a2t
X

2x* =x+1
2xP—x—-1=0

143
x1,2_T
x, =1

1
X, -
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@y -y X =

24X -2 x =2
2 =2* X, =2
g) 16.252 =" x> =5x+6
24‘25x+2:2x2 x2_5x_6:0
+5x+ x? 5+1
24 5x+2 — 2 x172 _>=2
25x+6 _ 2x2 2
- x, =3
x2 =
d) 1 x+3
—3x __ .
9 —[2—7] Pa21:L_i_3,3 —6x=-3x-9
(33)7 = (373 27 % —6x+3x=-9
36x _ 37359 —3x=-9
x=3

@ (+1f7 =1

Posto znamo da je a” =1, jedno resenje ¢e nam dati
2x-3=0
2x =3

xX=—=
2

Drugo resenje ce biti ako je
Y+l=12x"=0=x=0

jervazi a’V =b"" < a=»b

. (2 + 1) =123

paje x*+1=1

e) 9x273x+5 — 36

(32)x273x+5 — 36

32x276x+10 —36
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2x*—6x+10=6
2x* —6x+4=0/:2

¥ =3x+2=0
3+l

x1,2_T

x, =2

x,=1

2) Resiti jednacine:

a) 27 -7-2-16=0

b) 37 -4-3+33=0

v) 2:3"1—4.3"2 =450
g) 272 ¥ i
d) 271 —2v3 =3v2 3

ReSenja:
Ovde ¢emo koristiti pravila za stepene:

mtn __ _m n

a) 277 -7.2"-16=0
2*.2° —-7.2* ~16 =0 — Najbolje da uzmemo smenu 2* =¢

t-8—=7-t-16=0

8t—Tt=16

t=16 — Vratimo se u smenu
2 =16

2" =2*

x=4

b) 3*'-4-3"+33=0

3?—4-3”+33=0—> Smena 3" =¢
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%—4t +33=0— Pomnozimo sve sa 3

t—12t+99=0
-11r=-99
t=9

3*=9
3x:32

x=2

v) 2-3" —4.377 =450
2-3%.3 —4?—22450—> Smena 3% =¢

61— 4L =450
9

6t —% =450 — Pomnozimo sve sa 9

54t — 4t = 4050
50t =4050
4050
50
t =81
3* =81 — pazi 81=3-3-3-3=3"
3 =3
x=4

g) 23X*2 _ 23X*3 _ 23){74 — 16
3x 3x 3x
2_—22——22—:16—> smena 2°* =¢

t t t -
—————=16 — sve pomnozimo sa 16

4 8 16
4t -2t -t =256

t=256
23x:28
3x=8

8
X==
3

d) 2x71 _ 2x—3 — 3X*2 _ 3xf3
2* 27 3 3

2 22 3* 3



AP A

— zajednicki za levu stranu je 8 a za desnu 27

2 8 9 27
4.2° =2 3.3" -3
8 27

3.7 2.3

2 = T, — Pomnozimo unakrsno

3-2°.27=2-3"-8
2*-81=3"-16/podelimo sa 3" Isa 81

216
3* 81

36

3 3

x=4

A mogli smo da razmiSljamo i ovako:

27-81=3"-16
2)(‘34:3)(‘24

Ocigledno je x =4

3) Resi jednadine:

a) 47 —5.2"+4=0
4" —5.2"+4=0— Posto je 4* =(2%)" =2 uzeéemo smenu 2* =¢pa ée onda biti
£ =5t+4=0 4 = ¢

t12:5_i‘3
’ 2
t,=4
t,=1

Vratimo se sad u smenu:

2 =4
=92 g %=1
=2 x=0
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b) 16* —4" —2=0—> smenaje 4" =¢ paje 16 =4’ =¢’
1’ —t-2=0

1+3
Ty
t,=2
t, =-1
4 =2
22x — 21
7x=1 1li 4" =-1 ovde nema reSenja jer je y =a" uvek pozitivna!!!
1
X==
2
V) 5°=57=20
53

5*—5—X=20—> smena 5" =¢

t_1275 =20 — celu jednacinu pomnozimo sa t
t* —125=20¢
1> =20-125=0
(= 20+30
: 2
t, =25
t,=-5

Paje 5 =25 ili 5" =-5 Nema reSenja
5 =57
x=2

g) 577 =2.5"2 43

2x X
> :2-2—2+3—> smena 5" =¢

53

©° 2t .
——=—+3 —> sve pomnozimo sa 125
125 25
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t* =10t +375

> —10t-375=0
10440

1,2 = 5

t =25

t, =-15

Vratimo se u smenu:

5°=25
5°=5% ili 5°=-15 nemaresenja 5 >0
x=2

d) (11" =11)> =11" + 99 — Ovde ¢emo odmah uzeti smenu 11* =¢
(t—=11)>=£+99
7 =22t +121-t-99=0

t?—23t+22=0
23421

1,2 — 7

1, =22

t, =1

Vratimo se u smenu:

11" =22 L 117 =1
1li
x =log,, 22 x=0

4) Resiti jednadine:

a) 472 +16=10-2""
2 ,r7|+\/.r27*2
by 472 _5%)

6
v) (J2+J§jx+(J2—J§jx —4

ReSenja

a) Najpre odredimo oblast definisanosti, posto je u zadatku data korena funkcija, to
jex-220=>x2>2
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